奋力奏响濮阳战胜疫情最强

高

用脚步丈量时代 用劲笔书写华章

全市新闻媒体座谈会发言选登①



用一篇篇报道为濮阳加油,为濮阳祝福

河南日报报业集团驻濮阳记者站站长 王映

疫情发生后,濮阳记者站认真落实报业集 鹏宇还不顾个人安危,多次前往市五院和市油 团党委和濮阳市委、市委宣传部的部署要求, 田总医院采访医护人员和治愈患者。不间断的 继续提高政治站位,做到守土有责、守土尽责, 采访让他面临着较大的健康风险,为了家人的 通过报纸、官方公众号、客户端、视频等多媒 安全,他在疫情最紧张的那一个多月里,除了 体、多渠道,共刊发报道50余篇,全景式展现 外出采访, 回家就锁在一个房间里自我隔离。 了濮阳广大党员干部群众面对重大疫情,凝心 女儿还是上幼儿园的年纪,好几次哭着找爸 聚力、众志成城、迎难而上、履职尽责的精神风 爸,父女俩却也只能打开房门,远远地看上几 貌,为疫情防控期间营造濮阳良好舆论氛围发 眼,对着抹眼泪。 挥了重要作用。 在此次疫情防控阻击战中,濮阳还涌现出

我们记者站的采编人员只有三人, 在这 一大批勇挑重担的先进典型,我们通过深度挖 掘这些严防死守、英勇战"疫",不惜以性命相 次疫情防控阻击战中, 却爆发出强大的力量。 我们提出了"过一个战斗的春节"的口号,用 搏的党员干部群众的故事,刻画了无愧于这个 行动践行着习近平总书记新闻舆论工作 48 字 时代的濮阳英雄群像。每一次的采访我们都是 方针,把做好抗疫宣传报道作为增强"脚力、眼 感慨万千、壮怀激烈,从台前县的村委会主任 力、脑力、笔力"的练兵场,深入一线,连续作 吴光现身上,从经开区的村党支部书记马东旺 战,用行动和文字传达意志、传导温度、传递信 身上,从把新疆馕饼送到防控一线的艾尼大叔 身上,从支援武汉医疗队的医生王海明身上, 我们的第一篇抗疫报道刊发于 1 月 27 日 我们真切感触到了新闻工作者在这个特殊时 大年初三。当时,听说工业园区的村庄防控很 期的使命,那就是为无畏者鼓与呼。2月7日,

男婴,一场来势汹汹的疫情,因为父亲参加援助武汉医疗队的大义之举,经在河南日报官方公众号发布后,十余万网友竞相为孩子起名字。记者把自己的感动传递给网友,网友又把自己的感动汇聚成江河,愿这份感动永驻人间四

但是,对于报纸而言,写得好还不是最重 要的,关键还要刊发好。对于重点报道的刊发, 我们都会竭尽全力与报社进行沟通,有时候可 以说是费尽了"心机"。2月23日,《河南日报》 一版刊发《濮阳筑牢复工复产"安全网"》的报 道。为了它的顺利刊发,我一路打电话进行汇 报,从出版部主任到值班副总编再到总编辑刘 雅鸣,市委宣传部常务副部长崔清林也给刘总 编打电话,沟通协调发稿事宜。可惜,由于版面 太紧张,稿件当天没有发出来;第二天我去报 社开会见到社长董林,又给他说了说这个稿子 的情况。我当时就是想,再怎么作难稿子也得 发出来,因为这是复工复产的关键时期,要看 到濮阳的行动和措施啊。此外,我还被报社抽 调回去参加了长篇报道《战"疫"长歌》的撰写, 我也充分利用"特权",在文章中加入许多濮阳 元素,这篇报道后来受到了省委主要领导的表

但是,我们记者站毕竟人单力薄,为圆满完成这次宣传报道任务,市委宣传部给了我们许多具体的指导,市委宣传部领导会为了一个报道选题或一个宣传口径,反复交代沟通;濮阳日报则派出精兵强将专门为我们提供照片和稿件,报社的孟晋社长和吉子文总编对我说,他们的记者不用署名,也不用发稿费,就为了共同把濮阳宣传好。

俗话说:"烈火炼真金。"回首抗疫岁月,我觉得,濮阳记者站与濮阳人民的心贴得更近了,与濮阳这座城市的命运更是休戚与共,这种情感就是"淬炼"出来的。从社区的防控到学子的课堂,从乡政府墙上的作战图到逆行者的最美身影,从城市生活的物资保障到各类企业的复工复产,我们始终热血沸腾,全力以赴,用一篇篇报道为濮阳加油,为濮阳祝福。

今后,河南日报报业集团驻濮阳记者站将始终以战士之姿,一如既往地投入对濮阳市委中心工作和濮阳经济社会的宣传报道中,大事件必有我们。



面对疫情,我站迅 速传达省台和濮阳市 委、市政府、市委宣传 部的部署和要求,全 员立即复岗,投入到 疫情防控报道的战役 中。我们将话筒对准 了濮阳疫情防控最前 沿,数次进入疫情"红 线区"濮阳市五院,进 社区、企业、村庄等抗 疫一线现场,深入挖 掘防控"疫"线和群众 开展群防群控的典型 事迹。在濮阳各县区 各行业复工复产的报 道中,我们站和市台 外宣部及早谋划,制 订主题,多方采访,精 细制作,积极上报。以 集中式、系列式、连续 式、组合式等新闻形 式在中国之声、央广 网、河南新闻广播、大 象新闻、学习强国平 台播发。让全省听众 和读者, 乃至全国的 听众和读者,感受到 濮阳速度、濮阳态度、 濮阳力度。

我站目前只有三 名采编人员,又都是女 同志。孩子最大的 17 个月,最小的只有 10 个月。但是干起活来, "娘子军"一点都不含 糊

自疫情发生以来, 我站记者管艳阁除了 自己一直在抗疫一线 采访,爱人和公公也都 坚守在抗疫一线不同 的岗位上,孩子幼小, 正是身边离不开人的

时候,婆婆身体又不好,她就一边照顾孩子一边整理稿件,为了不耽误第二天发稿,经常是晚上孩子睡后才加班写稿。她先后两次深入"红线区"市五院采访,其中,印象最深的是3月3日我市最后一位患者出院时的采访,那天空格外的蓝,市五院里也是难得的听到了欢声笑格外的蓝,市五院里也是难得的听到了欢声笑语,压抑一个多月的心情在这一刻都得口罩,放。我们的白衣天使脱掉了防护服,摘掉口罩,露出一张张笑脸,最后一位患者出院的同时,也意味着濮阳实现确诊、疑似、新增病例"三清零"!患者零死亡、医护人员零感染!如此漂亮的抗疫阻击战,离不开我们的医务人员不分昼夜的工作,也离不开在抗疫一线奋斗的每一位"战士"。

疫情防控报道期间,记者边慧慧负责每天把 濮阳市委宣传部安排的报道方向、报道典型毫无 遗漏地向省台报备。有时候一天的外采任务,从 早上7点跑到晚上7点,当她完成所有的工作 后,回到家里,15个月大的儿子,早已经在哭声中 睡着了。但是,她说的最多的话就是,这么多感人 的故事,我必须通过我的工作最快速、最准确的 传递出去。

我们在市广播电视台的大力配合下,从1月26号的第一篇报道《濮阳开启硬核防疫模式》开始,截至2月底,濮阳在中国之声、央广网、河南电台新闻广播、学习强国、大象新闻网等平台共发稿128篇,创下了濮阳发稿在全省18地市排名第一的好成绩。

在此,特别感谢市委宣传部相关领导对我们站的细心指导和鼎力支持。特别感谢濮阳日报社的同仁,为我们提供图片、视频等资料。还要特别感谢市台外宣部孙鹤主任团队的全力配合和无私奉献

作为河南广播电视台的派出机构,濮阳(广播)记者站肩负着主流媒体的责任,我们紧紧围绕濮阳市委、市政府的中心工作,将以中央广播电视总台——中国之声、央广网,河南新闻广播、大象新闻、学习强国等为阵地,全力报道濮阳的防控工作、多平台播报濮阳奋战在一线的温情故事,奋力奏响濮阳战胜疫情的最强音!



"硬核",年轻记者马鹏宇主动请缨采访,采写

了《党员红马甲闪亮疫情防控一线》的报道,展

现了濮阳疫情防控中党建引领的关键作用。马

讲好濮阳抗疫故事 凝聚正能量奏响最强音

河南电视台驻濮阳记者站站长 池里军

在疫情最严重的时候,一个温州朋友给我 打电话,说疫情结束后,第一件事就是去欧洲 买房子,给自己留个退路;前几天又打电话,我 问到他买房的话题,他的态度一百八十度大转 弯,说余生哪都不去了,因为中国是世界上最 安全的地方。对比国外疫情的爆发和国内疫情 得到有效控制,更是让世界感受到了国家的强 盛,感受到了党中央、河南省委、濮阳市委的坚 强领导力,感受到了高高飘扬的红色旗帜带给 我们的力量;感受到了各级政府的执行力、看 到了全国人民的大团结,14亿人民群众合力 打赢疫情防控阻击战的信心和决心。在这场人 民战争中,有医生、护士等一个个逆行战士,还 有时刻记录这段历史的新闻工作者,他们坚守 着自己的新闻信念,逆行而上,争做前线冲锋 者、甘做一线的坚守者、善做舆论的引导者,以 镜头、话筒和笔,将濮阳的抗疫故事讲给了龙 都 400 万群众,讲给了河南省一亿群众,讲给 了全国 14 亿群众,为濮阳众志成城抗击疫情 赢得了"主流话语权",实现了疫情防控工作的 精准发声, 我觉得有以下三个方面做得非常

好。 一是建立了好的机制,做到了精准发力。

疫情就是命令,为确保各项抗疫工作的顺 利进行,濮阳市第一时间成立了疫情防控领导 小组,市委宣传部也组建了宣传引导组,建立 了新闻工作微信群,提前谋划确定选题,力求 全市媒体共同发力,采访精准、行动精准、发稿 精准;濮阳广播电视台组建专门的外宣队伍, 抗击疫情期间,我和市委宣传部及新闻科有关 领导每天都要通电话,了解市委市政府领导最 新指示,商量报道的重点。我每天都要与省台 新闻中心领导和各栏目的编辑记者联系,请求 省电视台多报道濮阳抗疫新闻,同时了解省 台、央视的报道方向和要求,第一时间传回濮 阳,并与承担报道的记者沟通采访什么、怎么 采访、报道的角度是什么,这样我们的记者就 做到了有的放矢、精准采访,少做无用功,提高 了发稿率。

再一个就是河南广播电视台在各县建立 的融媒体中心发挥了重要作用,我建立了一个 由各县的县委宣传部部长、县电视台台长为成 员的新闻工作微信群,每天指导大家采访发

稿,在各地封锁、交通不便的情况下,通过融媒体中心网络,把各县区的好做法及时传送到省台,讲好了县区抗疫故事,提高了县区发稿量,

河南日报一版刊发《定了!网红宝宝叫"佑华"》

这篇报道,这也是我们报网联动的一次创新尝

试。一名原本普通的医生,一个出生仅几天的

提升了发稿的质量。 二是建立了一支好的队伍,行动迅速、贯

疫情防控就是在和时间赛跑,一支强有力的外宣队伍是一切工作的基石。市广播电视台张利民台长将全台一线记者进行了整合,组织精兵强将,成立了专门的外宣队伍,为外宣发稿提供了人员保证。

外宣工作不好做,是因为外宣工作对于新闻的时效性、质量要求更严格。节目不等人,有可能中午接到任务,下午六点半河南新闻联播要播出,最晚下午四点之前要截稿,中间只有短短的两三个小时的时间,要联络、拍摄、听同期、写稿、审稿、改稿、编辑、传输,非常紧张,任何一个环节出问题,都保证不了节目的正常播出。

当时市广播电视台专职主管外宣工作的 是副台长周鹏振,他放下家里怀孕8个多月的 妻子,起早摸黑全力以赴为外宣记者工作创造 条件、搞好服务,前几天妻子刚刚生产才请假 给予照顾;负责外宣的孙鹤同志,从1月23号 晚上11点参加杨青玖市长召开的紧急会议, 到现在没有休息过一个星期天,带头进市五院 采访,自己拿钱给大家改善生活,至今没有陪 孩子上过一次网课,她女儿说,你是一个不合 格的妈妈……我们的记者刘向敏、王玉京在濮 阳县王称堌镇,坐着一艘简陋的小船,划着木 浆,横渡黄河,在黄河漩涡中,拍摄往河对岸的 苏庄村运送防疫物资和生活必需品的新闻照 片。徐凯祥、王振兴、王艳慧、刘善华、周一丹、 李睿颖闻令出征,从大年三十开始,没有节假 日,他们一方面负责电视外宣稿件的采编写, 同时还要承担上级广播媒体的外宣任务。疫情 严重时,他们到一线,直面疫情,进医院、进社 区、进企业、值守卡点、下乡入村;疫情发生变 化时,他们采访春耕生产、乡村振兴、脱贫攻 坚、复工复产……徐凯祥、王振兴上周六上午 跑到濮阳县渠村乡,中午在渠村吃饭时接到任 务要去台前采访台辉高速黄河大桥,两个人一 天奔波几百公里,开车、摄像、航拍、出镜、采 访,为拍摄一个好的镜头,徒手登上40多米高 的施工架子,航拍器几次失联,坚持保质保量 完成了各项采访任务,回到家已经是晚上11 点多了, 第二天星期天还要到单位写稿子、传

送片子……像这样的例子太多太多。这些记者 当中很多都是80后90后,他们是一个个普通 家庭中的子女、父母、爱人,在家长眼里他们还 没有长大,他们中有的刚结婚,孩子才刚刚几 个月大,有的还是台聘、大学生公益性岗。面对 疫情,他们也害怕、也担心,若说困难谁家没有 困难、谁家不是上有老下有小,但他们没有退 缩、没有犹豫,毅然决然承担起传播濮阳好声 音、树立濮阳好形象的重任! 没车就开自己的 车,没饭就吃泡面……他们连续三四十天没有 回家吃过中午饭,通常都是一边吃泡面、啃面 包,一边写稿子编片子传画面,平均每天工作 十几个小时,这中间克服了非常多的困难!但 这些孩子选择了坚守,没有一个人讲条件!哪 里有新闻,哪里就有我们的记者,哪里最危险, 哪里就有我们的一线记者,在这场没有硝烟的 战争中,我们的记者一次次深入一线,记录抗 疫一线感人故事,用感人肺腑的文字、鼓舞人 心的画面去记录、去传播!

人生在世,有三件事不能回避:为民请命不能避,为国赴难不能避,临危受命不能避。疫情当中,从市委书记、市长主要领导靠前指挥、夙夜在公,到各级各部门、各行各业,每个人都在为这个城市默默地奉献,还有我们这些最前线的新闻工作者,他们肩上的担当、身上闪耀的光辉,都用实际行动和工作的成果做了最好的诠释!

7切和工作的成果做了最好的诠释! 三是报道成果丰硕 媒体融合成效明显

省委王国生书记指出,广大新闻工作者要 深入实践写有温度的文章,扎根群众讲有情怀 的故事,在接受教育中提升素质,在实践课堂 上写好作品。这次疫情防控阻击战中,我们的 记者深入一线,脚踏泥土,笔吐芬芳,报道出了 许多群众身边的暖心感人故事。两个月的夜以 继日,在河南电视台《河南新闻联播》等各档新 闻栏目发稿 120 多条,在大象新闻客户端、河 南新闻中心客户端等发稿 180 多条。在河南卫 视播发《濮阳市五院抗疫先进人物王红燕护 士》等两期抗击疫情濮阳专版,每期节目14分 钟;另外,还制作播出一期赵建玲副市长专访, 时长8分钟。在央视《新闻联播》《新闻直播间》 《朝闻天下》等栏目播出报道12篇,其中2月 29日当天,央视包括《新闻联播》在内的栏目就 播出濮阳新闻 4条。《孩子出生前一天,他出征 武汉》《艾尼大叔千张馕支援抗疫前线》《濮阳 803人集体复工返岗》《夯实农业基础 有力有 序推进春耕备播》等在央视播出,习总书记在

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议的反响,《河南新闻联播》播出四期,期期都有濮阳……这些成绩的取得是我们的记者一个一个的脚步丈量出来的,是一个一个的镜头拍出来的,是冒着危险深入病区一次又一次采访、反反复复策划沟通联络来的!同志们背后看不见的工作和付出也是成倍地增

特殊时期,群众对疫情信息的需求在成倍增长,相对于网络上的各种谣言和不实信息,人民群众对主流媒体发出的声音更为渴求。电视媒体在专业性、权威性、公信力,以及新闻报道的深度、广度和高度方面都拥有互联网媒体和自媒体不可比拟的优势,通过这次疫情,对广电事业也是一个很好的机遇。刚才讲了各县区融媒体发挥了重要作用,前段时间清丰县融媒体中心为受疫情影响滞销的红薯找销路,几天的时间就帮农民卖了6万斤红薯,这充分说明媒体融合能够发挥更大、更多、更好的作用。

所有成绩的取得都与党委、政府对新闻工 作长期以来的大力支持密不可分。1月21日, 宋殿宇书记专门看望慰问新闻工作者,强调加 强媒体融合、打造全媒体队伍,推动濮阳宣传 工作强起来。今天又专门召开这次座谈会,听 大家讲发生在记者身上的抗疫故事,这都是市 委、市政府高度重视新闻工作、关爱、善待新闻 工作者的具体体现。近期,记者站策划了几个 报道《总书记,河南向您报告》、濮阳首席服务 员、脱贫攻坚等,都是跟市委宣传部主要领导 具体商量对接的。我们去濮阳县西辛庄采访李 连成书记的时候,鲍红涛同志还陪同采访,亲 自安排协调对接,体现了市委宣传部对记者站 工作的高度重视。对我们驻地记者来说,没有 市委市政府的大力支持、没有市委宣传部的大 力支持,想要做好工作是不可能的。

恩格斯指出:"没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历史的进步为补偿的。"在今后的工作中,河南电视台濮阳记者站将一如既往地讲好濮阳故事,唱响濮阳声音,为濮阳的发展鼓好劲、聚好力、唱好曲。通过抗击疫情,濮阳也凝聚起了众志成城的磅礴力量,我相信在今后谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章中,一定会增添更加亮丽的濮阳色彩!濮阳开创了首席服务员制度,我也是河南电视台派驻到濮阳的首席服务员,濮阳有需求,我们有反应,濮阳有要求,我们有报道!

本版摄影: 本报记者 黄立